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Jongdementie  -  Maatregelen

Niet alleen ouderen krijgen te maken met verschillende soorten dementie. Ook personen 
jonger dan 65 jaar worden geconfronteerd met wat we jongdementie noemen. In 
Vlaanderen zou het om ongeveer 1800 personen gaan.

In 2012 bezocht de minister Het Anker in Tongeren, een kleinschalige woonvorm voor 
zeven personen met jongdementie. De minister gaf in zijn persbericht toen aan dat het 
de ambitie van de Vlaamse overheid is om minstens een specifiek woonzorgaanbod voor 
personen met jongdementie te realiseren.

1. In welk zorgaanbod voorziet de Vlaamse overheid op dit moment voor personen met 
jongdementie?

2. Hoeveel personen met jongdementie worden door dit aanbod nu ondersteund?

3. Welke budgetten worden besteed aan enerzijds het zorgaanbod an sich, anderzijds 
aan sensibilisering en informatieverspreiding specifiek voor personen jongdementie 
en hun netwerk?

4. Welke onderzoeken heeft de Vlaamse overheid sinds 2009 besteld om de thematiek 
van jongdementie meer in kaart te brengen?

5. Voorziet de minister nog in andere acties of maatregelen m.b.t. de problematiek van 
jongdementie ?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 201 van 17 december 2015
van PETER PERSYN

1. Personen jonger dan 65 jaar geconfronteerd met jongdementie kunnen beroep doen 
op het volledige zorgaanbod van de woonzorgvoorzieningen
Specifiek voor deze doelgroep zijn er volgende initiatieven gekend in Vlaanderen

Zorg aan huis
- Integraal zorgaanbod, Brugge 
- Kyma trajectbegeleiding, Dessel 

Zorg buitenshuis: Centra voor dagverzorging & Centra voor kortverblijf
- De Toren, dagverzorgingscentrum bij Gasthuiszusters, Antwerpen
- NOAH, dagverzorgingshuis voor personen met jongdementie, Familiehulp, Berlaar
- Rozemarijn, dagverzorgingscentrum bij WZC Regina Coeli, Brugge
- Jongdementiehuis Kyma, Dessel 
- De Zandkorrel, dagverzorgingscentrum in WZC Sint Elisabeth, Eeklo
- Dagopvang in het Dienstencentrum Groote Broel, Zorggroep Heilig Hart, Kortrijk
- Het Portiek, dagverzorgingscentrum bij WZC De Korenbloem, Kortrijk 
- De Bezelaer Dagcentrum en Centrum Kortverblijf in WZC De Wingerd, Leuven
- Ter Motte, Dagverzorgingscentrum, Familiezorg Oost-Vlaanderen, Nevele

Zorg buitenshuis: residentiële zorg in woonzorgcentra
- De Rozelaar bij WZC Regina Coeli, Brugge
- WZC Sint Elisabeth, Eeklo
- WZC De Korenbloem, Kortrijk
- WZC De Wingerd, Leuven 
- Het Anker in WZC Sint Franciscus, Tongeren
- Jomewo in WZC De Zilvermolen, Zwijnaarde

Zorg buitenshuis: hospitalisatie
- Unit jongdementie UPC KULeuven, campus Gasthuisberg, Leuven
 
Ondersteuning via vrijwilligers (in enkele gevallen i.s.m. een regionaal 
expertisecentrum dementie)
- Familiegroep Jongdementie Antwerpen-Centrum
- Ontmoetingsgroep Jongdementie Gent
- Mantelzorghuizen jongdementie Limburg
- Familiegroep Jongdementie Kortrijk
- Praatcafé jongdementie Leuven
- Familiegroep Jongdementie Turnhout
- Het Ventiel vzw, Buddywerking jongdementie, Kortrijk 
- Samendrie, Buddywerking Thuiszorgcentrum Antwerpen 

2. Er zijn op heden onvoldoende wetenschappelijk onderbouwde cijfers over het aantal 
personen met jongdementie in Vlaanderen. De schattingen zijn uiteenlopend en 
geven aantallen van 3.000 tot 11.000 personen. Deze cijfers zijn gebaseerd op 
buitenlandse studies zoals deze van Harvey (UK). In de literatuur zijn wel 
argumenten te vinden die aantonen dat 3.000 personen een onderschatting zou zijn. 
Er wordt o.a. beschreven dat de prevalentie schommelt tussen 42 en 54 personen 

http://www.reginacoeli.be/rc/jongdementie-partners
http://www.kyma.be/Menu/Trajectbegeleiding/tabid/9286/Default.aspx
http://www.reginacoeli.be/rc/aanbod/aanbod-jongdementie
http://www.kyma.be/Menu/tJongdementiehuis/tabid/9284/Default.aspx
http://www.h-hart.be/zorg/index.asp?id=2
http://www.reginacoeli.be/rc/aanbod/aanbod-rozelaar
http://www.zilvermolen.be/jomewo
http://www.ecd-paradox.be/
http://www.dementie.be/sophia
http://www.ecdmemo.be/
http://www.alzheimerliga.be/nl/jongdementie-turnhout/
http://www.hetventiel.be/


met jongdementie op 100. 000 inwoners en voor de leeftijdsgroep 45-64 jaar tussen 
de 78 en 98,1 per 100.000 inwoners. 
Momenteel voert K.U.Leuven een epidemiologisch onderzoek naar de prevalentie van 
jongdementie in de provincie Vlaams-Brabant. Resultaten zijn evenwel nog niet 
bekend. 
In Vlaanderen en in België wordt geen register van aantal gediagnosticeerde 
personen met dementie bijgehouden. 
 
Wat betreft het aantal personen met de problematiek jongdementie, opgenomen of 
ondersteund in en door bovenvermelde voorzieningen, beschikt het agentschap niet 
over cijfers.

3. De sensibilisering en de opvolging van ‘jongdementie’ is één van de taken van het 
Expertisecentrum Dementie Vlaanderen en de negen regionale expertisecentra 
dementie. Zij werden vanaf 2014 verankerd in reguliere regelgeving als 
partnerorganisaties van de Vlaamse Gemeenschap. Het Expertisecentrum Dementie 
Vlaanderen is voorzitter van de werkgroep jongdementie die twee keer per jaar 
samen komt en tot doel heeft te sensibiliseren en goede praktijken uit te wisselen. 
Sensibilisering is erg belangrijk willen we komen tot een tijdige diagnosestelling. Het 
Expertisecentrum Dementie Vlaanderen heeft samen met Prof. Vandenbulcke van UZ 
Leuven (Gasthuisberg) in najaar 2015 een expeditie georganiseerd voor jonge 
mensen met dementie. Hiervan wordt een documentaire gemaakt die in het voorjaar 
uitkomt en deze unieke activiteit werd eind december in The Lancet als belangrijk 
vermeld waardoor er meer en meer belangstelling komt voor dergelijke initiatieven 
met focus op bewegen en actief zijn.  

Er is geen specifiek budget voorzien voor het zorgaanbod aan personen met 
jongdementie. Het zorgaanbod is mee opgenomen in het reguliere aanbod. Binnen 
zorgprojecten wordt ook specifiek aandacht gegeven aan de zorg voor personen met 
jongdementie. Zo werd in het kader van de proeftuinen geestelijke gezondheidszorg 
(zie http://www.zorg-en-gezondheid.be/6-proeftuinen-geselecteerd-voor-woonzorg-
in-de-geestelijke-gezondheidszorg) ook een project met betrekking tot jongdementie 
geselecteerd (De Wingerd Leuven, project zorgcirkels jongdementie).
De Vlaamse Regering heeft het in de vorige legislatuur ook mogelijk gemaakt dat 
dagverzorgingscentra zich expliciet kunnen richten naar de doelgroep jonge mensen 
met dementie. 
Ook binnen de woonzorgcentra is er mogelijkheid om de specifieke zorg voor 
personen met jongdementie op te nemen. Het Besluit van de Vlaamse Regering van 
24 juli 2009 laat tot dat maximaal 10% van de gebruikers van een woonzorgcentrum 
jonger dan 65 jaar mogen zijn.

4. Specifiek onderzoek naar jongdementie is door de Vlaamse Overheid niet besteld.
Het thema jongdementie is onderzocht in Nederland in het kader van de NeedYD 
studie van het Alzheimer Centrum Limburg. Er wordt voortgebouwd op dit onderzoek 
op Europees niveau. Het onderzoek bracht de noden van personen met jongdementie 
relatief goed in beeld. 
De resultaten zijn door het Expertisecentrum Dementie Vlaanderen mee verwerkt in 
de website die informatie specifiek rond het thema jongdementie beschikbaar stelt, 
www.jongdementie.info.

De verschillende zorg- en ondersteuningsinitiatieven voor personen met 
jongdementie leveren in elk geval ook expertise en specifieke zorgtrajecten voor 
personen met jongdementie op. In de actualisatie van het dementieplan Vlaanderen 
2010-2014 wordt dit verder opgenomen.

http://www.zorg-en-gezondheid.be/6-proeftuinen-geselecteerd-voor-woonzorg-in-de-geestelijke-gezondheidszorg
http://www.zorg-en-gezondheid.be/6-proeftuinen-geselecteerd-voor-woonzorg-in-de-geestelijke-gezondheidszorg
http://www.jongdementie.info


5. De aandacht voor personen met jongdementie is mee vervat in het Dementieplan 
Vlaanderen 2010-2014. Binnen de huidige actualisatie van dit plan komt deze 
problematiek specifiek verder aan bod. 


